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Abstract
PHIEERN LR TH L, FERREOSB TREFOERIIDVTENELEESh T2 s -
7= BEFETE, BB OBESD S, FEEEDTAMICR L S EFENEEEHEL ML, D IROER
%%V’T%"TE’J& M ETATY ALTERT A FLT, FOTVTYALEHIMED A7 AICE
EL, BREEFET L.
1 EU®IC
"”%’zResa fe = 55 139}, dr 2RO A2EE+Ez 5. 2720, f,he Kz}, K = Q, fixEH, e N,
acZ={zecClfz)=0} L T5.

Fact ([2, 4]) AEBH# 4 FE0 o REWBIT I FEDR Y -8 (%] € Hiy(Kla]) &, £ -1 B DS ER
FETHRHOTROL ) IIERES.

1 —1
[ﬁ]: fl’ Z( )e i, b€ Kzl /()

7=0
foT, TORRMEE T LB L,

%fedm_j{h[fe]d:c_?[hT[f]dscm?(hT(f)dm—%T h(f)d:v
Ll kX0 ELND.

Theorem 1.1

I DR Texact ICKE 5.

AT, TTAHTIOT OFEHELOVTHAET L. FIHTE, —BNREERHOBEICIT

BERTUET S, EAMTE, FURIET VT X4 EAWICE 2 5. BHTIE, A BT B
6’§’ﬁ'€ T EMEMERIC L o TR 7T VI XADETERFEZ LB L, 2 FET 5.
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2 WHERET OREFAE

THRKDDBEFEELT, KRNI BYDHEVERbNS.

7T XA OB AL AN
FiE1 | EEHERRE# (PR laurentl
FiE2 | MAEHZEOAR + #53E Euclid B | laurent2
FHiE3 | o AR 0BETHEwS snoether

1 L2 o TIE R [4] KBRS TH B, AR, FE3 EERLTH

Fact ([1, 3, 4])
Dx =Kla, &), 0= %] £ B&, BHHEAKP & P=fi +of TEDD LR L.

- Annp, (o) = Dx (P, f4).
72 Dx B M,N %, M = Dx/Annp, (), N = Dx/Dx{f) TE®D 5 LRI LD.

- dimg Homp, (M, N) =deg f.

- Homp, (M, N) i&, £ Klz|/{f) MEOEEL 2.
OBk [1] pp.52-53 1L B &, T DEARE L 13, to & () ONEERBAFE LT, TRITEET

i, BHE RS TE S,
B; = (—&)i(f") £ BL &, Hompy (Dx/Dx{f*),N) i& Bo, By,..., By TERINE. £I°T,

£-1
B = ZBg_l_q;Cq;, C; € K[m}/{f), =1
=0

%% B € Homp, (M, N) BEZD,

Lemma 2.1 & lZROF LA TRTE. i=1,2,...,0 -1 LT,

¢ +1—13) .G+
=1, z.___E {” ~1—i+k)} FURD(FyY™
co c 2L q G0

SEB5: PB=PY By ysci =00y Broi—iwe1-; L BL. ZIT,

d
PBy 1 ; = (wf)(_E)Béwl—i +£f'Bp_i_;
= (¢—1-1)

— . — { Y7 ¢\ k
®HEWT Wp_1—4 kb b 2:
Wooro z—ZfJ-H 1"5‘!'3) f(ﬂ+l)(f)]
= 1—7,)( !

E%B. PBeDxf &0 £, we1—i =0 (mod f) FHHILDDT,

zcﬁZ(sz e D Y ey =0

FRLNb. g
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Lemma 2.2 T = Bu & %% u € Kz|/(f) i, & - D) * lu=1TE2bN5.

SEAR: T = Bu b B{. PT=PBu=0 (mod Dxf) P WhuLo0T, REMBIFIFET Y —HHr = T[J}’}
BHSERRAR Pr=0, f&r =0 %@mi7.
Z T, [3};] —_—T[%] DT 7Y 20T, 1B = (- D2 (mod Dx f) #HVWTEELTY
<&,
(—DNMH%* u=1 (mod f)
PELNL. T, fI(f Y= [f—] BRI D. Pr=0, fir =0 D]T, f/{f5" Y7 =] ’] Pz d
DX o 2L, r=c PEEBEENZ.

Lemma 2.3 T*h = u(B*h) 2 Y V.2,

EEHH: T* = (Bu)* = u*B* =uB*y

$ 5T, Theorem 1.1 RO L I CEETE 5.

Theorem 2.4 b
Resa(}@) = (u(B*h))(e).

3 —MR1t

—HM BB, sl OBEEEX S, RTL, fro, S € Ko BRI ET 5.

55, 7 = (2 CLAG) - fnls) = 0} KEEBORBWETF 25T V—H o - k] BER
B.p=—-fiferfm, 4= 51f1f2 S+ Lfify T+ lnfife el BRIV, %“&ﬁi‘f’ﬁﬁfP %
P=p(-L)+q TEDL L, o DA THETENR Po=0, (fBo flyo =0 %5,

RIS, s DENGTEHBR 0 = o5, +++ 4+ 04> Of € Hzf (Klz)), Zs, = {z|fu(z) =0} £BL. —
iz, MaorEB R i local operator THANDT, Po = 0 X if) PO"fk =03%ED. T/, Dx IIEM =

Dk/DXP—(—DX( -~ fhn) 13& AT simple RDT, oy, —Tfklf %% Ty, ERDBEZLFTES,
(FER# ?T"F’: @iﬁﬁﬁ}ﬁiﬁj\ﬁ’%’i’ﬁb SICHBERTES.)

b f=fo b=t a=f1 fe-1fer1 Sm EB L
S L RIS By = (— L) (fla) £BE, By = T B KELB.

Lemma 3.1 % ¢ ILROBFILATEKES. i =1,2,...,L—1LIZHLT,

—i+ —-1—547\ ¢ i—
co =1, c7;=——2{( J+13> <J+1)+( ; j)q“)}(f'a)] teiny.
=1

SFEE: Lemma 2.1 & F#k. g

Lemma 3.2 g= fi. - fA7 i fln LB Ty = Byu L 2% u € Klzf/(f) &
&t (€= DI(FH¥ tat lgu—1T%K %ﬂ%

SFEH: Lemma 2.2 & [F#%. g
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4 %ﬁ%ﬁ?»jUXA
QEITORHBH S, HEEK L FITHLT, ROBEEFET VTV XL EED

r Algorithm 4.1 compute Res(ﬁ) ~

input 7, £, b

stepl co,c1,.--,ce-1 {lemma 2.1)

step2 B*h =y malé- Ldeght( pryic, 1 k@)
step3 Q@ — ()7

stepd u = (2_11)1sz—1

step5 Res = u{B*h)

output Res )

N

FLTY XADEEFEEIZRRS, B, Theorem 2.4 I2ETWTEREFEN, T DEME L Lemma 2.1,
2.2, 23 12X &AL TV 5.

¥ 72, & step DEERSTHEHELE K(z)/(f) TIHA 370, FERAORBOBEREHE, EXEELSTIAH
T&5. COBRE, BRMICAIUIIEINWTL 5.

TOF T LTI}, CEHRY Lz) COFEICRIERZIRE S5 LHENENF L2%%

3ETORBNS, RN EBERECT LT, ROBEET VT X 2255,

Num)

s Algorithm 4.2 compute Res( 52~ ~
input Num, Den
step0 HIROTL (i — ———tlf fem>
fork « ltom {
Foe T b=ty a =TI, e i 9 Tty in i
stepl c¢p,c1,-..,Ce—1 (Jemma 3.1)
step? By*h = S min{é-ldegh) (f’a)ng_lwgh@
step3 Q1 () Qe Qe =gt
stepd u = Am@Y Q5 Qs
step5 Res = u(Bs*h)
output Res
!
s
N J

HROEETCHT HEREHEN, BEE Kz)/(fi) T CEFTED. 7HFT AT, ADCRE
KABENTT~ 3 &) A N THT & step0 2VEIT% 5.

ETNTYAAIHTHEHEFE T IS AZIRDBY THL. 6 TEOHEELR TS

#H VAT Y
Alg 4.1 | HEREE & + DBBEE residue
Alg 4.2 | — R ZEEBEHDOEEEH | residueg
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5 E154l

Example 5.1 f=2°—2-1,0=3, h=1 0D, XOMITEHAZE L kD L.
h j’ = d

[f—}= f L= ;( dm"’lz
(1561 laurent1(x"3-x-1,3,1);
kenzan : ok
[9/529%x~2-27/1058*x+11/1058,-81/529%x"2-9/529*x+135/529,~-4905/12167*x"2+4583/12
1687+x+3270/121867]
{157] laurent2{(x"3-x-1,3,1);
(24334, [4144x"2-621%x+253,-3726%x"2-414%x+6210,-9810*x " 2+9126xx+6540] ]
[158] snoether(x~3-x-1,3,1);
{24334, [414%x"2~621%x+253,-3726%x"2-414%x+6210,-9810%x~2+9126+x+6540]]

B2, L= gk {(—2)2(41422 — 621z + 253) + (— 2 )(—372622 — 4142 +6210) + (—98102% + 91267 +
6540)} T 5.
—R, Z={z¢ C'f(x) =0} kB L,
(- )Fa(@) [ £] = (- £)%0(2) Taeslstal = (-£) Taesl5% = Yoeslg-afinl
LBk, ﬁﬁﬁﬁ i DBIZBIT 5 Laurent BEOIERR, FROMMEEZEL»OELICHETE S,
ZOBOGE, FERE rotmgy O o 0BT 2 ERIE, K7 L1,

1862 —=27a+11 | —8lo?—-9a+135 | —4905a°+45630+3270 N
232 (z—a)* + 23%(z—a) + 233 (z—~a) Lo

Example 5.2 Bk R(l’) = (z4~—333+;12+x~7)3 DEHEERD L.

o e FIE B = Bocy + Bicy + Boca #E 2, Alg 4.1 1feo THEEZRD T L.
Input f=2*-323+22°+2—-7,£=3,h=1

Stepl cg, ¢1,c2 DEFE (Lemma 2.1)
co =1, oy = —3622 + 54z — 12, ¢ = 33022 — 720z + 2418

Step2 Bh = g AEN (e, k) ORHE
b= (f)0coh{® = 33022 — 720z + 2418

Step3 @ = (f)"! VEIE

N—1_ _ 187 397 .2 556
(fH= 33090z + 330802 T 22065" 16548

Stepd u = iy Q% PFIE
FHEHEIT & 5 ORI 20 0T, BRERIULE R T

2 3
U= seomreresass (—272895832° + 8627167332 + 502337852 — 132913868)

Steps Res = u(B*h) DELE

Res = sesgerssioasoos (302001483847 + 953776367042 + 133022875680z — 173675480064)
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[109] residue(x"4-3*x"3+2*x"2+x-7,3,1);
[289854661032000, ~30209148384+x~3+95377636704*x"2+133022875680+x-173675480064]

a€{z|flz) =0} £ B L, BHEIRD LI IR 5.
Resa(R) = grsoyoss(— 31467862902 + 9935170490 + 1385654955 — 1809119584)

3 3 " N
Example 5.3 B# R(z) = I18_2214+fﬂ$£z8+2z4_1 DEBETRD L.

L, Alg 42 i XoT, BAS

LT HL, R= (z4+m3+m2+m+1)(:r‘*-mam—f—;g:p—zl%—l)(xz-i—l')z(:z+l)2(:c—1)3
BB THbTICEREZRDLIENTES.

[118] residue_g(x"3+1,x 18-2%x"14+x"10-x"8+2%x"4-1});
X"4+x"3+x"2+x+1 : [B0,-2*%x"2-x~2]

X"4-x"3+x72-x+1 ; [60,-2*x"3+4*x"2-x-2]

x"2+1 : [128,32%x+20]

x+1 : [3200,-390]

x-1 : [64000,13400]

ac{zjz? +2¥+a2+2+1=0}, Be{zlz* 2% +22 -2+ 1=0},ye {z|z? +1 =0}
EBLE, BHITRDEHITED.
Resa(R) = -0 — ho &, Ress(R) = ~ 6% + 5% — &8 5, Resy(B) = 31+ B,
Res_1(R) = ~£%, Res;(R) = &%

6 ETEEER
CPU B (B) 2l LT, 7 vy X A DOEREFME, SHESRORER1T.

EERE
CPU:Pentium4 2.6GHz, RAM:1GB, OS:WindowsXP, Software:Risa/Asir

ERTE ) BNEES
fiz=z+l, fo=a22 -3z +5, fa=ax® —o—1, fa=a*+1, fs=a®+3a*+ 1, fo =28 + 50 + 22 + 3,
fo=aB+52% —2t 2241, fro=20 42" — 25+ 324 £ 224+ 1, fos =220 422 41, fro =250 — 42t 41

6.1 WHRERROHEUEDLER
ROLZH WA VERR L%, 2 i TR 3BY OFETHEL, FHESEL LT 5.

W Fﬁ—l dopo
[?z] —L[?'], L—;(*%)e =g,



AN f=Fh
L4 o EBoR /ﬁ%l laurentl laurent2 | snoether snoether
: | (2004) | (2005) |
1 5 | 0 | 0 0 0 |
5 25 0047 |0 | 0 0
10 50 0.671 0 0 0
15 75 6.265 0.016 0.016 0
20 100 40.84 0.047 0.016 0
100 500 1.813 0.563 0.047
500 2500 46.72 3.109

139

snoether(2004) ¥, SCBk [1] pp.53-54 THRRTH BTV TY XA TH%. £ND Noether {E RDOEHT
HEEH A L b D% snoether(2005) TH 5.

6.2

- pfdl : RERKE (#iffﬁﬁ%ﬁ)
- pfd2 : PLEE Euclid B RR#E

- pfd3 : WA HRRNOEREHS (A (1] pp.55-56)

{ Den, wKB || pfdl | pfd2 | pfd3 |
fafs 5 0 0 0
(f2)2(f3)3(F5)° 25 | 00310 o
(£2)2(fs)? fa(fr0)® 50 || 0.234 | 0.016 | 0.016
Fafa(fs)2(fo)*(fe)? (fr0)? 75 || 1.234 | 0.047 | 0.063
(£2)3(£3)%(£5)° (fe)* ()" (f10)° 100 | 4.234 | 0.094 | 0.109
(F2)2(F3)10(f5)8(f6) 0 fo)?(fa0)* | 200 || 285.4 | 4.062 | 1.313
(F2)8(F3) 5 (f5) 7 (fo)2°(fa)*(f20)® | 300 34.09 | 3.766

HIEEH L OBHHET VT X LOMEERFMH
SN 70 2T L residue DMERSEEM. K step T & KEMERR R 2. WHETER ISR SR residue
1E, snoether(2005) £ ) 8 HWETH 2 Z LB G0 5%
1 1 msl& + xé‘&b + ml&s + 1;64 + 232 + 1 1 mlUGU

M| G | GO (™ ™ | )™

stepl | 0.219 0.016 0.703 1.906 0.688

step? || 0 0 1.250 0 0.078

step3 || O 0 0 0 0

step4 || 0.031 0 0.078 0.234 1.313

stepb || O 0 0.016 0.078 0.250

st Jo2s0 [o016 2.047 2219 | 2328 |
6.3 HIZRIH - DIWHPBAIROEINROD LLE
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6.4 HBEH L OBEGET LY X LOMEEE
BEENENOT, TR AES O LORESMINTT -5 2 VA PTELTYS.

- pfd3_res : ESD A% pfd3 TR residue IZFET
- residue.g : Alg 4.2 (BB EFELITLR)

Den R H pfd3_res | residue.g
(£2)%(f6)%f3(f10)* 50 | 0063 |0
(£2)3(£3)% (£5)° (o) (fs)* (f10)° 100 | 0422 |0
(F2)2(£3)*°(£5)%(f6) " (f3)? (fr0)* 200 | 6.141 0.016
(£2)*8(£3)2% ()" (£6)"° (f8)* (F10)° 300 | 26.03 | 0.047
(£2)%°(£3)%°(£4)2°(£5)° (f6)** (£8)*° (f10)™° 1000 0.438
(fl)1000(f2)250(f3)200(f4)200(f5)80(f6)75(f8)75(f10)65 5000 16.77

7T FEH
o BHGTEOX Y, o ERELEo TREALL
o FEBHOBIZHBIT A Laurent BEOZEHOSER, B H R N0OMRTEY L 2EbTaET
B ERREICEETE S,

o ARTRELIEEFET VT XL DR
— exact ZRTETH 3.
— FREK2)/(f) BT AHUENEREDATEHETE 5.
— BOSGESBEETOTICEBINETE .
~ BETHA. (IS, BB zFOBICBIT H5EIE )

z £ X B
(1] RS, HBE—  FEREBOU—-F VRFET7 VI XL LARBMRER2 T Y —,
AR R ATITICITEFTS% 1395 [ Computer Algebra-Design of Algorithms, Implementations and
Applications] (2004), 50-56.
2] HBE— : REMBFaFEeY—~EOUu—7 VEH & L.Ehrenpreis ® Noether fEH R,
AP RF SRR SRS 1138 [HVAE TS 2 HEig L IDA ORI ] (2000), 87-95.
3] HEE—: BEFRAE R0/ Iy 7 ROBRTAEN B aRED V-,
R AREBEFEFTIIITHET S 1336 [BHE AR L FEERE ] (2003), 121-132.
[4] &M%~ : Holonomic 2 EHRBMI RS TREFAR & Grothendieck duality,
FHAFEERNRIFERS (RogoREBTNER] B8TE.
5] HEE— : —ERZHETET L T) XA 200,
TSRS G [RoBoREEMINE] BERTE.
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LIRS A 0 Risa/Asir (http://www.math.scl.kobe-u.ac.jp/Asir/) A L L7,

1. snoether

/x B (EHEE, LEOTE (BRR), 1:58F GEN +/

def snoether(F,L,H){

}

X=var(F);
M=(L<deg(F,X)+1)7L:deg(F,X)+1;

DF=newvect (M+1, [F1) ;for(I=1;T<M+1;I++) DF[I}=diff (DF{I-1]1,X);
DFP=newvect (L, {11) ;for(I=1;I<L;I++) DFP{Il=srem(DFP[I-11«DF[1],F);
K=1;C0=newvect (M, [11); for (I=1;I<M;I++){K*=I+1;C0[I]=srem(DF [I+1]+DFP[I-1]1/K,F);}

C=newvect(L,[1]};
for{I=1;I<L;I++){
K=L-1-I;C1i=1;
for(J=1;J<I+14&I<M;J++){
Ci*=K+];
ClI]+=Ci*{(LxJ+I-T)*CO[I]1*C{I-J];
¥
C[I)=-srem(C[I],F)/I;
}
for(I=0;I<L;I++) C[I]=srem{(C[I1*DFP[L-1-I],F};

if(type{H)==1]ltype(H)==0}{
Cue=H;

Yelsed{
N=(L<deg(H,X)+1)7L:deg(H,X)+1;
DH=newvect (¥, [H]);for(I=1;I<N;I++) DH[I1=diff(DH[I-1],X)/I;DH=map(srem,DH,F);
LC=newvect (L, [C[0]*DH[01]);
for{I=1;I<L;I++){

U=C[I1]*DH[0] ;K=L-1-I;Cl=1;
for(J=1;J<I+1&&I<N; J++}{
Cix=K+J;
U+=C1*C {I-J1*DHLJ];
}
LC[I]=srem(U,F);
¥
C=LC;
¥

Q=inversePolyn(DF{11,F);QN=ptozp(Q};

A=QN;LP=2%[-1;K=1;UN=1;ZD=1;

while{1){
i£(LPY2==1) {Z=srem(UN+4,F) ; UN=ptozp(Z) ; 2D*=sdiv(UN,Z)*K; }
LP=idiv(LP,2);if{LP==0) break;
B=srem(A*4,F) ; A=ptozp(B) ;K=sdiv(4,B)*K*K;

}

UD=fac (L-1)*sdiv(QN, Q) ~(2xL-1)*ZD;

Cmap(srem,C*UN,F);

return [UD,vtol(C)];

end$
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2. residue_g

/+ NUM:S53ESS, DEN:BER ¥Rk EESEgsnlty . (BT, 28E,...] D+ )
/v (UANTCAHTBHRA0ER BHTF v 7, ABEROHT, BHARIEATL RV, BUE LAFREEHS. «/

def residue_g(NUM,DEN){

/* BRIE +/

if (type (DEN) ==4){
Num=NUM;
D=cons([1,1],DEN);

Yelse{
Ged=gcd (NUM,DEN) ;
Num=sdiv{NUM,Gcd);
Den=sdiv{(DEN,Gcd) ;
D=fctr(Den);

}

X=var(D[11[01);
Len=length{D};

P=—1;Q=0;
for{I=1;I<Len;I++){
Px=D[11[0];
Tmp=D[I][il;
for(J=1;J<Llen;J++) Tmp*=(I==J)7dif£(D{J1{0],X):DLII{0];
Q+=Tmp;
¥

MaxL=0;for (I=1;I<Len;I++) if (MaxL<D[I][1]) MaxL=D[I]{1i];
DP=newvect (MaxL+1, [P]) ;for(I=1;I<MaxL+1;I++) DP{I]=diff (DP[I-1],X)/1;
DQ=newvect (MaxL, [Q]);for{I=1;I<MaxL;I++) DQII]=diff(DQ[I-1],X)/I;

H=Num;DegH=deg(H,X)+1; N=(MaxL<DegH) 7MaxL:DegH;
DH=newvect (N, [Hl);for{(I=1;I<N;I++) DH[I]=diff(DH[I-1],X);

for{Il=1;TI<Len;II++){

F=D[11]{0];
L=D[II]{1];
DF=diff(F,X);

R=srem(DF*sdiv(-P,F),F);
RP=newvect (L, [1]);for(I=1;I<L;I++)} RP[I]=srem(RP[I-1]1*R,F);

DP2=newvect (L+1);for(I=2;I<l+1;I++) DP2[Il=srem(DP[I],F};
DQ2=newvect (L) ;for(I=1;I<L;I++) DQ2[I]l=srem(DQ[I].F);

C=newvect (L, {11);
for(I=1;I<L;I++}{
K=L-1-I;KK=L~-I;Cl=1;
for(J=1;J<I+1;J++){
Ci*=K+J;
CLIJ+=((KX+J)*#DP2[J+11+DR2{J1) *C1+RP [J-11*C[I~J];
¥
ClIl=-srem(C[1],F)/I;
}

N=(1L<DegH) 7L :DegH;
8=0;for(I=0;I<N;I++) $+=RP[I1*DH[I]*C{L-1~I];S=srem(3,F);

K=inversePolyn(DF,F);
InvDF=ptozp(K);
InvDFD=2div{InvDF,X);

Inv=newvect{Len);
for(I=1;I<Len;I++)}{



Inv [I]=newvect{2);
TE(TI=II)A
K=inversePolyn(D{I] [0].F);
Inv (1] [0]=ptozp(K);
Inv(I]{1]=sdiv(Inv{I][0]1,K);
b3
}

InvA=1;InvAD=1;
for(I=1;I<Len;I++)
if(I1=I1)1{
A=srem{InvA*Inv{I] [0],F);
InvA=ptozp(4);
TnvAD*=Inv{I] [1]*sdiv(Inva,A);
}

InvG=1;InvGD=1;
for{I=1;I<Len;I++)
if(I=I1)1{
GP=rs(Inv{I][0],D(I1{11.F);
TnvG*=GP[0];
InvG=srem(InvG,F);
InvGD*=Inv[I]{1]1"DIT]{11%GP[1];
}

AP=rs(InvA,L~1,F);
DFP=rs{InvDF,2*L-1,F);

UN=srem(DFP [0]*AP [0] *InvG,F);
UbD=fac(L-1)*InvDFD"(2%L-1)*DFP [1]*InvAD" (L-1)*4P [1]*InvGD;

RN=srem(S*UN,F) ;RD=UD;
Res={RD,RN]; /*Res=RN/RD;*/

print{rtostr(F)+" : “+rtostr(Res));
¥
3

/x BAEKETOSEROERE (BRVEL 2 FE + BRAMILRE) +/
def rs{A,LP,F)}{
K=1;PN=1;ZD=1;
while(i){
if (LPY2==1){P=srem(PN*4,F) ; PN=ptozp(P) ; ZD*=sdiv(PN,P)*K;}
LP=idiv{(LP,2);if (LP==0) break;
B=srem(A*A,F); A=ptozp(B) ;K=sdiv(4,B)*K*K;
¥
return [PN,ZD];
}

/% BITEE =/
/% hsix DT ATFTN T 7 A sp #E) DT Load LTHBL. #/
def inversePolyn(Poly,F){
X=var(F);
Alg=newalg(F);
Inv=simpalg(l/subst(Poly,X,Alg));
InvR=algtorat(Inv);
if(var(InvR)!=0) InvR=subst(InvR,var(InvR),X);
return Invk;
¥
end$
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